

Отзыв

на автореферат диссертации Бокневой Лолы Фирузовны «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика

В мировой профессиональном и научном сообществе средства массовой информации и общественное мнение ставят в один ряд с сильнейшими институтами государства и очень часто называют четвертой и пятой властью. Как отмечает диссертант, показателем развития демократии в стране является уровень развития общественного мнения. С этим нельзя не согласиться, т.к. общественное мнение является своеобразным зеркалом общественной жизни.

Изучение вопросов формирования общественного мнения позволяют выявить возможности населения страны рефлексировать общественные проблемы и другие актуальные вопросы. Актуальность темы рассматриваемого исследования также обуславливается тем, что сегодня практически во всех структурах государственной власти, действующих в Таджикистане, функционируют пресс-службы или службы по связям с общественностью, набирают популярность результаты опросов общественного мнения и организации по его измерению.

Задачи, поставленные автором, являются релевантными в тех реалиях, которые мы можем наблюдать не только в Республике Таджикистан, но и во всем мире. Проблемы, которые имеются сегодня в информационном мировом пространстве, обязывают журналистов, общественных деятелей, ученых, профессиональное сообщество оказывать пристальное и систематическое внимание на формирование общественного мнения.

В работе уделяется достаточное внимание выявлению ролей, как СМИ, так и интернет-ресурсов в формировании общественного мнения. Автор говорит о

том, что телевидение, радио и печать утратили свои просветительские и идеологические функции. Идет всепоглощающее влияние Интернета на общественное мнение. Конечно, когда Интернет каждому предоставляет возможности получения и распространения абсолютно любой информации появляется одна из самых глобальных проблем современного общества – информационная безопасность, информационные войны, развитие которых мы наблюдаем каждый день.

Следует отметить, что именно в политике средства массовой информации играют большую роль. Именно СМИ способствуют формированию общественного мнения, главным образом, направленное на консолидацию общественности вокруг того или иного факта или события. Весь потенциал СМИ должен быть направлен на то, чтобы создавать благоприятную среду для осуществления демократических реформ, консолидировать общество, выражать интересы и настроения общества. Причем, все это должно исполняться на максимально профессиональном уровне.

Характер составленных способов налаживания контакта государство-СМИ-аудитория, которые правильнее было бы обозначить словом «рекомендации», демонстрируют правильное понимание диссертанта о сущности основной проблемы исследования.

В нашей стране действительно наблюдается некая разобщенность дынных объектов. Очень часто журналисты не могут получить необходимой информации, вследствие чего, публикуют либо сырой материал, либо прибегают к методу дезинформации. Гражданское общество теряет доверие к СМИ и государственным институтам. В результате всей этой цепи, происходит отчуждение власти от граждан и создается деструктивное напряжение политической системы.

По данным причинам, соблюдение, на первых взгляд, простых истин, которые прописаны диссертантом в итоге работы, имеют приоритетное значение в современных условиях Республики Таджикистан.

В качестве пожелания хотелось бы высказать следующее.

Диссертант уделил равное внимание, как СМИ, так и интернет-ресурсам, при этом постоянно подчеркивая преобладающую роль последних. В результате глубоко анализа русскоязычной прессы и мониторинга телевидения и радио, автор обозначил их крайне слабые позиции в формировании общественного мнения. В этой связи, появляются некоторые сомнения в том, стоило ли вообще включать данный раздел в диссертационное исследование. На наш взгляд, Бокиевой Л.Ф. следовало бы провести более детальное исследование интернет-ресурсов, выявить основные рычаги влияния на формирования общественного мнения в Таджикистане отечественных и зарубежных интернет-СМИ. Выявить общественные настроения в Таджикистане через социальные сети.

Приведенная критика относительно поставленных задач носят скорее частный характер и не в коем мере не снижают научной и практической ценности исследования Бокиевой Л.Ф. Выбранные методы, позволили в полной мере решить поставленные задачи, что свидетельствует о высоком научном подходе диссертанта к исследованию. Выдвинутые положения нашли свое обоснование.

Автореферат и публикации Бокиевой Л.Ф. раскрывают основное содержание диссертационной работы.

Материалы и выводы диссертационного исследования могут найти применение в научно-педагогической деятельности, в преподавании курсов по теории журналистики, PR-журналистики, а также при чтении различных спецкурсов.

В заключении можно констатировать, что диссертация Бокиевой Лолы Фирузовны на тему «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистана» отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ и её автор вполне заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кандидат филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика
Главный редактор Национального филиала
межгосударственной телерадиокомпании «Мир»
в Республике Таджикистан
Исмаилова Вера Рустамовна

Адрес организации:
734002, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Шотемура, 61
Тел.: +992 (327) 221-72-32
(+992) 918-63-06-64
Электронная почта: tajvera@mail.ru

Заверяю: заведующая отделом кадров
НФ МТРК «Мир» в РТ
Карпова С.Б.
19 сентября 2015 г.

